

奋进新征程 建功新时代

我们的新时代

十年·见证

【阅读提示】

2013年11月3日,中国奥委会正式致函国际奥委会,同意以北京市名义向国际奥委会申办2022年冬奥会,由北京市承办冰上项目比赛,河北省张家口市崇礼县(2016年撤县设区)承办雪上项目比赛。

2015年8月起,张家口赛区开始了如火如荼的场馆建设,2021年如期交付并举办各项测试赛。无数建设者、志愿者、工作人员为了这场国际赛事的顺利召开付出了巨大努力。太子城国际冰雪小镇党工委副书记、管委会常务副主任赵利东,曾任张家口市崇礼县冬奥办副主任。他作为北京2022年冬奥会筹办工作的亲历者,同我们一起回顾了那段难忘岁月。

赵利东:2021,冬奥冲刺

河北日报记者 白云

不断解决问题

2021年3月19日,赵利东在朋友圈更新了一条通告:太子城高铁站客运枢纽站将于3月24日启用。

时隔一年,回忆起这一幕,赵利东依然有些激动。“从2013年参与其中,我是亲眼看着崇礼的规划建设,从一个个闪光的念头落实到纸上最终呈现在众人面前的。”

2013年11月3日,中国奥委会正式致函国际奥委会,同意以北京市名义向国际奥委会申办2022年冬奥会,由北京市承办冰上项目比赛,河北省张家口市崇礼县承办雪上项目比赛。

机会就这样落到了小城崇礼,也落到了土生土长的崇礼人赵利东头上。

2013年底,当时在崇礼县水务局担任绘图员的他被抽调到崇礼申奥办,参与到这座小城申冬奥的队伍中。

赵利东接触的第一项工作,就是复制外国设计师给出的云顶设计报告图纸,并结合翻译成中文的这些报告,供申办奥运的相关负责人参考。“这其中也参考了索契和平昌冬奥会的场馆设计。那时的崇礼还是一张白纸,这里要做出一个什么样的规划才能打动国际奥委会,我们才能申奥成功,当时谁心里都没底。”赵利东介绍。

2014年1月15日,中央专门成立了2022年冬奥会申办工作领导小组,组建2022年冬奥会申办委员会,申办工作全面启动。

赵利东和同事们面临的第一个难题就是答复101问卷。

101问卷是国际奥委会给申办城市的调查问卷,共101道问题,国际奥委会专家根据问卷答复进行打分,作为候选城市评选的重要依据。

“这些问题包含涉及办奥的很多方面。值得骄傲的是,张家口市在申奥成立之前就启动了101问卷答复工作,并成为最终101问卷答复的模板。”赵利东介绍。

2015年7月31日,北京申奥成功,赵利东所在的申奥办也改名为冬奥办。

他和同事们来不及表达喜悦,就要紧锣密鼓投入下一个环节——冬奥筹办。

“当时拆迁和规划、建设同步进行。内容包含水、电、气、信、热、路,哪一路施工进场前,都由我们区里基推办牵头,冬奥办和区里相关部门带人去现场看,这些施工要互不冲突,还不能各自为政,毕竟咱这是一个整体项目。冬奥办要起到‘上面千根线,下面一根针’的作用,一个口进,一个口出,我们这个冬奥综合办公室负责统筹协调再向崇礼区政府汇报。当时需要协调的事情非常多,我每天都感觉信息要爆炸。”赵利东回忆,当地从没有承接过如此大的项目,谁都没有经验,很多想不到的难题碰撞到一起。

崇礼面临的第一个棘手问题是解决造雪问题。

“人工造雪在很多届冬奥会上都采用过。咱们国家提出的办奥理念之一是绿色,为避免破坏生态环境,就不能采用地下水,那怎么解决人工造雪的水资源困难呢?”赵利东说,他协调水利、气象等多部门联合勘探,参与了《张家口赛区人工造雪用水分析报告》和《崇礼县水资源现状调查及供需分析报告》等技术报告的起草和编制。

“最终,在古杨树场馆群修建了1个20万吨大蓄水池,5个1万吨小景观水池,总计25万吨的储



2021年8月31日,无人机航拍拍摄崇礼太子城互通出口处和平路驿站。(本报记者 耿辉摄)

水量,收集上游自然降雨和融雪水,把这些水蓄积起来,不仅可以供雪场重复使用,还可以在雪的季节用作绿化、景观、下游农业生产灌溉等,解决了雪的问题,对环境完全没有破坏。”赵利东说。类似的协调并不是个案。

在雪如意建设过程中,数百米的落差,对于承建单位也是一个巨大的挑战,“就拿电力管廊如何排水来说,现场既有大国工匠,也有土专家,大家集思广益来解决问题。需要电力部门出面,好,冬奥办协调,需要水利部门解决,冬奥办也帮着协调,我们要做的,就是在成功办奥的路上不断解决问题。”

崇礼不一样了

2021年7月21日,又有媒体赶到崇礼采访。赵利东从崇礼核心区场馆建设现场回到太子城国际冰雪小镇管委会办公室,他站在项目建设计划示意图前看了看,从桌子上抄起一张项目图纸计算进度。

“对于我来说,参与勘查、绘图、协调,目睹这些场馆从无到有,可能会比别人更多一分感动。”赵利东感慨。

担任绘图员时,赵利东就对崇礼4条大沟,4725条小沟格外了解,也因此他被抽调到申奥办,任工程规划技术科科长,负责相关图纸绘制和技术资料收集整理。

“我是土生土长的本地人,2010年,崇礼还是县级区划,我和朋友从县城到太子城这儿玩,开车要一个多小时,尤其是到古杨树这块儿,都是土路,附近是几百人的小村子,除了景色好,压根没什么基建。”赵利东回忆。

2016年,崇礼撤县设区。此时的崇礼也在悄然发生着巨变。这场变化,在赵利东的印象中,是从一张模糊不清的简图开始的。

申奥过程中,一位国际奥委会专家提供过一张崇礼冬奥核心区简图,这张简图除了几条等高线,很多地方还不清晰。赵利东他们就这张简图图蓝本,反复绘图、修改,完成了崇礼冬奥核心区规划图第一版。

而实际落地的崇礼冬奥核心区规划历经多轮修改,比如雪如意的朝向就调整了多次。

“我中专时学的是工业自动化专业,对建筑规划到落地并没有什么概念。但我最终见证了各个项目从无到有,也目睹了这个小城翻天覆地的变化。”赵利东说。

事实上,从未到过这里的人会更惊艳。崇礼修建了古杨树场馆群、云顶场馆群以及太子城冰雪小镇三个组团。

其中古杨树场馆群拥有国家跳台滑雪中心等3个竞赛场馆及张家口山地转播中心1个非竞赛场馆。

国家跳台滑雪中心,又被称为雪如意,拥有世界上最长的跳台滑雪赛道,是冬奥会历史上首个在顶部出发区设置大型悬挑建筑物的跳台滑雪场馆,也是我国首座符合国际要求的标准跳台滑雪场地。

除了高标准的场馆建设,交通、供热、污水处理等相关配套设施也逐步在崇礼铺开。

从2019年12月30日京张高铁、崇礼铁路开通起,崇礼太子城和崇礼两座高铁站陆续通车。次日,延崇高速怀来北互通至太子城互通段67.5公里通车试运营。延崇高速公路与2019年年初通车的兴延高速公路合并组成京礼高速公路,形成北京西北方向第三条高速通道,成为京津冀一体化路网格局的重要组成部分。崇礼融入北京一小时交通圈。

2021年4月,崇礼城区燃煤热源厂煤改电项目一次送电成功,终结崇礼区冬季煤炭锅炉采暖。崇礼城乡环卫由北京环卫集团整体承接。北京大学第三医院开设了崇礼院区。

“我们这座小城,不只是为了举办冬奥会而进行的基础建设,而是按照绿色、可持续发展进行的高标准建设。”赵利东说,除了硬件建设,这里的文化建设也同步进行,比如太子城行宫遗址的发掘。

“谁不说咱家乡好。”好,就得用事实说话。过去,连我们当地人都觉得我们小城没文化,随着冬奥核心区建设,占地14公顷的太子城行宫遗址开始考古发掘,把崇礼的历史往前延伸了800年。”赵利东介绍,太子城冰雪小镇组团的核心就是始建于金代的太子城行宫遗址,从2017年开始,河北省组织省市区联合考古队进行了为期三年的考古发掘,并最终确定这里是金代行宫遗址,推测为金章宗的泰和宫。

赵利东介绍,围绕太子城行宫遗址保护区,崇礼建设了一座遗址公园,这即是文物保护和文化展示的重要场所,也承载着赛会服务、赛事宣传和奥运主题游憩的事件性景观,并成为展示崇礼形象和国家文化的重要窗口。

“现在,我可以特别骄傲地告诉大家,崇礼不一样了。”赵利东说。



赵利东走进了崇礼太子城。 赵利东供图

我的成长

2021年10月21日,北京市广宁街道高井路冬奥社区,赵利东作为北京冬奥会宣讲团成员之一,与这里的群众分享了他和冬奥会的故事。讲台上的赵利东去掉了浓重的张家口口音,普通话流利而标准。

他说:“这得感谢冬奥会,因为要和很多行业的人打交道,方言行不通,慢慢地,普通话水平就提高了。”

这只是赵利东近十年因北京冬奥会带来的变化中最小的一个。

他评价2012年的自己,用了“小县城思维”几个字来形容。赵利东解释,“这是我自己总结的,小县城思维就是只关心自己那点事,关心我这个月的工资,关心县城的房价,连张家口市区的事儿,可能都不关心。”

从申办冬奥会开始,赵利东的思维“走”出了小县城。

“首先是思想上,我这么说,你可能觉得我唱高调。以前学习‘四个自信’,我把字面意思都理解了,对更进一步的含义体会不深。当我成为崇礼核心区场馆讲解员,准备各种资料深入了解我们这里的文化后,尤其对文化自信,突然找到了和以前不一样的感悟——冬奥会有一天会结束,但文化会留下来,终于明白为什么我们国家要做文化自信,知其然更要知其所以然。”赵利东说。

2017年6月,赵利东担任了崇礼区冬奥办副主任,工作中还负责为交通、住宿等各方面保障工作绘制基础规划图。

“刚给你介绍了,我之前在区水务局是一名绘图员。新的岗位需要掌握太多的知识,那几年就拼命学习,比赛规则、场馆设计标准、地质、气象……下载的相关论文和资料电脑都快存不下了,做不到行家,至少也得明白专家在说什么。”赵利东调侃说,他算是个不太合格的杂家,但有些知识极大拓展了他的眼界。

“我们这里来过10位院士,14位大师,42个顶级设计团队,行业内的专家能手更是数不胜数,我就像偷师学艺一样,见识了大专家们的风采,也学到了很多专业知识,就连待人待物的水平也有一定进步。”2020年9月,崇礼太子城冰雪小镇管委会成立,负责小镇2.89平方公里及周边区域14个配套市政工程的协调指导,赵利东被任命为副主任。

他的工作内容从画图转战到协调,也是这个过程中,他发现冬奥会带给当地软实力变化。

大学毕业后跑到外面就业的同学,开始回流当地,有人开了雪具店,有人开了农家乐,当地老百姓也大多在雪场就业。

赵利东感慨,北京冬奥会改变了普通群众的心态,也为当地凝聚、锻炼了一批人才。“尤其是我们身边这些干部,经过了举办这场国际赛事的大考,各方面都有了很大提高。这对于以后我们这里继续承接国际国内赛事,打造冰雪文化都是非常宝贵的财富。”

我的2022

赵利东:后奥运时代的崇礼等你来

今年对于我,大特殊了。

2至3月,我和全国人民一样,亲历了盼望已久的北京冬(残)奥会成功举办。张家口赛区圆满完成了任务。3月,以北京冬残奥会顺利闭幕为节点,我从服务冬(残)奥会转战服务太子城国际冰雪小镇的相关业主单位。这也意味着,崇礼进入后冬奥时代。

其实早在2020年9月,河北张家口太子城国际冰雪小镇管委会就成立了,负责小镇2.89平方公里及周边区域14个配套市政工程的督导服务,我担任党工委委员、管委会副主任至今。

也是从那时起,上级有关部门就开始部署咱们张家口崇礼区后奥运时代怎么持续高质量发展。

崇礼太子城国际冰雪小镇紧挨着太子城高铁站,总占地面积2.89平方公里,建有冬奥颁奖广场、国际会议中心、国际度假酒店群、冰雪特色配套区等项目。北京冬奥会和冬残奥会期间,这里共举行了93场颁奖仪式,升起了279面国旗,颁发了402块奖牌。可以说,这里,留下了浓厚的冬奥气息。

大家可能也注意到,太子城国际冰雪小镇,这其中有着“国际”俩字,这是小镇的新定位——以国际化四季度假小镇运营,通过智慧交通、智慧零售、智慧旅游等打造小镇生活场景化,吸引全球游客来这里。

在今年北京冬(残)奥会结束后的几个月里,作为管委会的一员,我和同事的工作内容改为为小镇各业主单位服务。主要是了解小镇多家业主单位的发展规划和需求,引导他们拒绝同质竞争,定价合理,协调各业主单位搞差异化、高端发展。

今年,我们谋划引入优质品牌或合作方,通过多策划一些大型主题活动,举办多种赛事会展等形式,把我们这里打造成世界知名的旅游度假地,打造张家口体育文化旅游的新名片。

从硬件设施来说,我们拆了一部分赛事临时建筑,清撤了部分场地,也有部分酒店、会展中心进行了重新装修,我们计划从7月份起,太子城国际冰雪小镇开门纳客。

这里的很多赛事项目设计之初,就通盘考虑了后冬奥时代的可持续利用,比如“雪如意”下方被设计成一个足球场,观众席容量可达1万人,户外运动、音乐会、产品发布会等大型活动都可以在这里举办,我们也会将这些特点考虑到小镇的发展中去。

过去几年,崇礼也积累了很多赛事组织经验,尤其是北京冬奥会,更是为当地留下了宝贵的人才,就连当地老百姓的普通话都要比过去好了太多。我可以很骄傲地说,我们崇礼有能力接待、组织好各项体育赛事。

从5月到10月,我们谋划和筹备的重点赛事和展演活动有30余场。期望今年下半年会有更多的赛事到崇礼来。

如何服务游客,崇礼也准备好了。

这两天,崇礼区关于奥林匹克公园国家跳台滑雪中心等景点门票价格方案已获得张家口市发展和改革委员会的正式批复,“雪如意”等冬奥场馆门票低至20元起。老百姓都能近距离接触冬奥会场馆,包括张家口颁奖广场的冬奥火炬台等“网红”打卡地。

在服务领域,我们也积累了相当的人才和经验,能为游客提供高水平的度假体验。同时,我们也在推进发展四季旅游,不只是冬天来滑雪,其他季节都有不同的旅游特色。

崇礼不一样了,我在崇礼等你来。

口述/赵利东
整理/河北日报记者 白云



2022年5月8日拍摄的张家口崇礼区太子城国际冰雪小镇和太子城高铁站。 河北日报记者 张昊摄